

РОЛЬ Е.М. ПЕРСИ-ФРЕНЧ В ХОЗЯЙСТВЕННОМ И КУЛЬТУРНОМ РАЗВИТИИ РЕГИОНА

*К.С. Буйлина, 1 курс, биотехнологический факультет
Научный руководитель – О.Р. Хасянов, ассистент
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

История дворянского рода, как правило, - это история деяний, подвигов, заслуг дедов и прадедов, отцов и сыновей. Женские судьбы дворянок, за редким исключением, не прослеживаются. В случае с Екатериной Максимилиановной Перси-Френч мы имеем такую возможность благодаря тому, что в Государственном архиве Ульяновской области в ее личном фонде сохранилось несколько сотен писем. Екатерина Максимилиановна Перси-Френч последняя владелица Тереньгульского имения Карсунского уезда Симбирской губернии. С ее именем связаны важные вехи в истории рабочего поселка Тереньга, ее часто упоминают в своих воспоминаниях старожилы.

По линии матери Софии Александровны Е.М. Перси-Френч принадлежала к симбирскому роду Киндяковых, а по линии отца Роберта Максимилиана Перси-Френча к старинному ирландскому роду Френчей. Этот род известен в Ирландии с XVI века. Брак родителей не сложился, они развелись. В самом начале 70 годов XIX в. С.А. Перси-Френч с дочерью перебралась в Киндяковку к своим родителям. Вместе с ними приехала в Россию и гувернантка юной Кэтлин мисс Дженни Томкинс. На склоне лет Екатерина Максимилиановна утверждала, что именно благодаря Дженни Томкинс она получила настоящее английское воспитание и всем добрым и светлым, что есть в ее душе, она обязана ей.

Екатерина росла в семье высококультурной и богатой духовными традициями. В их доме находилась богатейшая библиотека, которую собирала не одно поколение Киндяковых и Скребичкиных. Можно сказать, что детство было ее счастливым и безмятежным. Ее окружали заботой и любовью не только Киндяковы, но и чета Стремфельдт. Повзрослев, Екатерина начала понимать, что материальное положение их семьи далеко не блестящее. С 60-х годов с Киндяковыми случилась та же «обыкновенная история», что и со многими дворянскими семьями после реформы 1861 г. – медленное разорение.

25 июля 1886 г. были оформлены документы С.А. Перси-Френч и Э.А. Киндяковой на передачу в собственность Е.М. Перси-Френч Киндяковки. Став землевладелицей, она всерьез взялась за хозяйственное дело, хотя опыта не было никакого. Но кроме своих забот, на плечи молодой девушки на много лет легла тяжелая ноша: устраивать финансовые дела матери, порой спасая ее имение от торгов. Дома постоянные хозяйственные заботы оставляли мало времени для развлечений. Иногда Екатерине удавалось выкроить день или два, чтобы отправиться в Акшут на именины своей подруги Марии Поливановой.

К началу XX века Е.М. Перси-Френч стала одной из крупных землевладеллиц в Симбирской губернии. 25 июля Сызранская дворянская опека своим постановлением назначила Е.М. Перси-Френч опекуницей над движимым и недвижимым имуществом матери при селах: Тереньга, Епифановка и Гладчиха Сенгилеевского уезда. Финансовые дела С.А. Перси-Френч оказались совершенно расстроены. Чтобы расплатиться с долгами, пришлось сразу же продать деревню Емифановку. К 1905 г. Е.М. Перси-Френч стала обладательницей колоссального состояния: более 13 тысяч десятин земли и около 8 тыс. десятин леса. Перед первой мировой войной она оценивала свое состояние в 50 млн. рублей. Благодаря переходу на интенсивные методы ведения хозяйства, Перси-Френч добилась рентабельности своих имений, а Киндяковка стала одной из самых образцовых экономий в Сим-

бирской губернии.

Е.М. Перси-Френч много времени отдавала общественной работе и благотворительности. В 1905 г. она была избрана председателем Симбирского общества христианского милосердия и попечительницей Симбирской общины сестер милосердия Красного Креста и находилась в этой должности 12 лет. Во время постигшего Симбирскую губернию неурожая 1906 г. симбирское местное управление Красного Креста создало специальную комиссию для помощи голодающим. С октября 1906 г. по июль 1907 г. в Симбирске была открыта сеть бесплатных столовых, раздаточных и питательных пунктов. Е.М. Перси-Френч принимала самое деятельное участие в их организации и сама пожертвовала сто рублей на организацию столовой на Дворцовой. За работу по организации помощи голодающим в 1906 г. Е.М. Перси-Френч была награждена нагрудной золотой медалью на Аннинской ленте, а в 1907 г. – знаком Красного Креста.

В 1913 г. на средства Е.М. Перси-Френч в Тереньге была построена ремесленная столярная школа для мальчиков. В том же году симбирский губернатор утвердил ее в звании почетной блюстительницы Тереньгульского женского одноклассного училища «согласно избранию Тереньгульского сельского общества от 15 сентября 1913 г.». В приговоре сельского общества было записано: «... принять попечение о школе по просьбе нас, крестьян, и учительницы Жемчужниковой изъявила согласие местная наша землевладелица. Её Превосходительство Е.М. Перси-Френч, известная своею благотворительностью и отзывчивостью на дела народного просвещения».

В конце августа 1914 г. был готов принять раненых госпиталь в Тереньге. В трех симбирских лазаретах Красного Креста для раненых было организовано чтение лекций по полеводству, садоводству и скотоводству. Екатерина Максимилиановна в Москве приобретала необходимые для этого брошюры и книги и отправляла в Симбирск.

Начавшаяся в Петрограде революция круто изменила жизнь Е.М. Перси-Френч. Осенью 1917 г. она вернулась в Симбирск, чтобы навестить свои владения и поправить дела, пришедшие в упадок за время войны. Здесь она узнала, что начались посягательства на ее собственность. 3 сентября 1917 г. в погребах Киндяковки по требованию Симбирского Военно-Революционного комитета было уничтожено 3 тыс. бутылок вина, представляющего по выдержки и качеству огромную ценность.

Не смотря на то, что многие представители дворянства и буржуазии осенью 1917 г. стали покидать Симбирск, Е.М. Перси-Френч решила остаться. Она была уверена, что, как иностранную подданную, ее не тронут. Ей пришлось стать свидетельницей того, как одно за другим разоряли ее поместья. 27 февраля 1918 г. Е.М. Перси-Френч обратилась с просьбой о помощи к Генеральному консулу Великобритании в Москве. Но в конце октября 1918 г. Е.М. Перси-Френч была арестована. 4 дня ее содержали под арестом у коменданта, а затем отправили в симбирскую тюрьму и поместили в камеру, где было еще 4 женщины.

Умерла Е.М. Перси-Френч в 1938 г. в возрасте 74 лет и была похоронена в Харбине. Спустя несколько месяцев после ее смерти было обнаружено завещание, где она просила похоронить ее в склепе фамильной церкви в Монивее. Гроб с телом перевезли по морю в Ирландию и захоронили рядом с могилой отца.